

غلام قادر قادری
(الہام)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَا اَنْ یُعْزَلَ بِكَ مَقَامٌ حَمِیْدٌ

تار کا پتہ
الفضل قادیان شاہ

نمبر ۸۳۵
حسبہ ذوالہجرت

THE ALFAZL QADIAN

انخبار ہفتہ میں دو بار

الفضل قادیان

قیمت سالانہ پندرہ روپے
شش ماہی ۸ روپے
سہ ماہی ۵ روپے
یازدن ہفتہ ۲ روپے

ایڈیٹر
غلام نبی

جماعت پیر احمد کاسٹرا گن جسے (۱۹۱۳ء میں) حضرت مرزا ابوبکر الدین صاحب نے تاسیس کیا اور جسے حضرت مولانا محمد شفیع صاحب نے زینت دلائی اور تین سالہ جاری فرمایا۔
مورخہ ۸ جولائی ۱۹۲۲ء
پہلے نمبر
۲۲ سالہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المستبصر

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و عافیت
ہیں۔ حضور ایک اور اہم مضمون رقم فرمایا ہے۔ دلایت
اور اسلامی بلاد میں تقسیم کرنے کے لئے۔ انگریزی اور عربی
میں کچھ لکچر تیار کرنا چاہیے۔
۲ جولائی بروز جمعہ خان بہادر مرزا سلطان احمد صاحب نے
اپنے بیٹے مرزا رشید احمد صاحب کی شادی پر وسیع پیمانہ پر
دعوت ولیمہ دی۔
۵ جولائی مولوی مبارک احمد صاحب مولوی فاضل نے
جن کا تخریج جناب حافظ روشن علی صاحب کی رکنی سے ہوا
دعوت ولیمہ دی۔
تعلیم الاسلام ہائی سکول اور مدرسہ احمدیہ میں حضرت خلیفۃ المسیح
ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی روانگی کے بعد موسمی تعطیلات ہو گئی

گہری میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے۔ سو اس کے ایک اور دفتر معمولی پھینڈنے کے قاصد بااثر نہیں ہوتی

قلم کاری خاتمہ شوق

(از جناب قاضی محمد کھڑکھولہ صاحب کھل)

تھی ازل سے مری قسمت میں گنہ گاری عشق
دل دیا مار دیا۔ جان بھی حاضر ہے مگر
کوٹے و ہرزوں میں شب روز پھرا کرتے ہیں
دل لے تا بیاہ کہتا ہوا۔ پہلو سے چلا
دوستو! مرثوہ کہ شاہنشاہ خوبان نے مجھے
ہم نہ کہتے تھے تجھے او دل برباد جمال
جھوکے پیاسے درجانوں پر پڑے رہتے ہیں
رام کر لینے کسی روز بتان اجیب
دشمن اسلام کے۔ غدار۔ بہائی ساسے
ہاں یہی خاکی ہے کہتے ہیں جسے ناری عشق
حسن والو! کبھی کی تم نے بھی دلداری عشق
ہم ہیں گرد اور ہر حلقہ سے۔ کاری عشق
میرے نام آیا ہے پروانہ راہداری عشق
ہے خطاب آج دیا اومے درباری عشق
رنگ لائیگی کسی روز یہ خونباری عشق
اک نظر دیکھنا ان کو ہے بس افطاری عشق
چشتیو! ہم کوئی قافلہ سالاری عشق
کہ ہیں بیگانہ ہر رسم و رسداری عشق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہے سبھائے زمان ہی رحیل من فارس
اور سب دیکھتے ہی رہ گئے۔ ناکام مے
جمع سب تو میں اسی جھنڈے کے نیچے ہوئی
نہ تو زاہد کو خبر ہے نہ کسی ملاں کو

باب کذاب۔ تو مشہور ہے۔ انگلی عشق
اسی موعود کے حصے میں ہے سہرا مئی عشق
ہے یہی مرکز ہر سلسلہ جاری عشق
ہم سے اس مہر میں جو چاہتا ہے باری عشق

بعد مرنے کے یہ کتبہ مرے مدفن پر لگا
آکل خستہ جگر مجھ پر اقرار مئی عشق

بلاذغربہ میں تبلیغ اسلام

(نوشتہ مولوی عبد الرحیم صاحب تیرہ - ۲ مئی ۱۹۲۳ء)

یورپ میں پہلی احمدی اسلام کا تبادلی احوال جرمن سے
ہندوستانی خاتون انگلستان ہو گیا ہے۔ اور وہ مع عمال
اطفال برلن سے لندن آگئے ہیں۔ اہلیہ مولوی غلام فرید صاحب
کو اس وقت تک حق پہنچانے کا جوش ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے جو نبی
ان کے پیچہ کو جو ایک ہی مدت تک بیمار رہ چکا ہے صحت کامل
دی۔ وہ تبلیغ کے مبارک کام میں اسلامی پردہ کو ملحوظ رکھتے
ہوئے حصہ لینے کی متمنی ہیں۔ اجازت عافزاویں۔ کہ اللہ ان کے
بڑے بچے "مبارک" کو صحت کامل دے۔ اور چھوٹے کو صحت
سے رکھے۔ اور اس کے والدین کو ان تفکرات سے جو بچوں کی
عدالت کے باعث انکو دامنگیر ہیں۔ نجات دیکر تبلیغ حق کے کام
میں منظر و تصور کرے۔ آمین

اب بھی جہالت کا وہی عالم ہے
ہزاروں مخلوق خدا اس سیر ہفتہ میں دو مرتبہ کلام حق سنتی ہے
مسیحیت کی مختلف شاخوں کے بشرین مرد و عورتیں اس
ہیشہ وعظ کرتے ہیں۔ انہیں سے ایک بڑھیا عورت ہے جسے
پتے دین کی اشاعت کا بہت جوش ہے۔ گذشتہ ہفتہ کی شام
کو میرے جلسہ میں آئی۔ اور پہلا سوال جو اس سے منبسط ہوا کیا وہ
یہ تھا کہ "کیا تمہارے مذہب میں عورتوں کو بے حجاب مانا جاتا ہے؟"
جب میں نے تفصیل سے جواب دیا۔ تو کہنے لگی "اوہ! تم
ترک نہیں"۔
میں اکثر سوائسٹیوں میں اس نے
ایک سوائسٹی میں تقریر جاتا ہوں کہ وہاں لوگوں سے سنو

اور حق کی بات کرنے کا موقع مل جاتا ہے ایک سوائسٹی میں جو
گیا۔ تو وہاں ایک برہمنو خاتون کی تقریر بھی مسلمانوں کا ذکر
کرتے ہوئے اس معزز ہندوستانی بیکچر نے عہد آیا "سہوا"
ایسے الفاظ استعمال کئے۔ جن سے مترشح ہوتا تھا کہ مسلمانوں
کے آنے سے ہندوستان کی سابقہ تہذیب تباہ ہو گئی اس
تقریر کے بعد ہندوستان کی سیاسی تبدیلیوں کو پیش نظر رکھ کر
ہائے دوسرے عالی جناب لارڈ ڈھیلڈے نے ہندوؤں کو
متنبہ کیا کہ وہ انگلستان کے ساتھ شکر گزار اور مسلمانوں کے ساتھ
جن میں لارڈ ڈھیلڈے نے کہا "میں بھی ہوں" انصاف کا پتہ
کریں۔ لارڈ ڈھیلڈے کے بن ایک پنڈت صاحب نے چند الفاظ
کہے اور ان کے بعد میری باری آئی اور میں نے لیکچر اور متوجہ
کیا کہ ہندوستان کی سابقہ تہذیب مسلمانوں کے آنے سے قبل
مستحکم تھی اور ہندوستان ہنایت ذلیل حالت میں تھا جس
مسلمانوں نے دوبارہ اٹھارا۔ اور اس آدمی کی لگوں میں مچھلی
کا خون اور جس کے دل میں محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا مذہب
ہو۔ وہ کسی بے انصافی کو برداشت نہیں کر سکتا۔ تم (آرین)
ہندوستان میں آئے۔ اور اصل ہندوؤں کو بھگا کر انکی جگہ پر قبضہ
کر لیا۔ پھر ہم مسلمان آئے۔ اور اصل باشندوں کو بھگنے
یا شہر بنانے کی بجائے خوشحال کیا۔ پھر یہ انگریز آئے
اور اپنا کام کیا جس طرح پیچہ کل کے دشمن آج ملک کے فزند
ہو گئے۔ اسی طرح تاریخ اپنا اعداد کر گئی۔ اور احمدیہ نقطہ خیال
سے وقت آگیا ہے۔ کہ ہندو ہندوستانی مسلمان ہندوستانی
اور انگریز ہندوستانی مگر ہندوستان کو آزاد اور خوشحال
بنائیں۔ میرے بعد ایک پوری صاحب نے تقریر کی اور کہا
کہ میں اپنے مسلمان دوستوں سے ہونا ہوا کہ کہتا ہوں کہ میں ہندوستانی
انگریز ہوں۔ خواہ اس طریق سے سلسلہ کا نام اور مذہب
ملک و قوم کی قدمت کا فرض ادھر تارہتا ہوں۔
۲۰ مئی کو اینگلو انڈین میگزین
ایسوسی ایشن کا سالانہ جلسہ تھا
ایسوسی ایشن کا جلسہ تھا
ایس معزز انگریز اور ہندوستانی

موجود تھے معززین میں سے سر شکر نارائن نیر اور سر علی امام
بھی تھے۔ سر شکر نارائن نے بڑے زور سے کہا کہ ہندوستان کو
ہندو تہذیب کی ممانعت کرتے ہیں۔ مگر انگلستان کے تعلق سے اس
بد عادت کو ہندوستانیوں کی زندگیوں میں داخل کر دیا ہے۔ ضرور
ہے کہ اس کو نہ صرف ہندوستان سے بلکہ دنیا سے خارج کیا جائے
"یہ ایک سلسلہ امر ہے"۔ میرا نے فرمایا کہ بڑی لوگوں کی عادات کی نقل
کی جاتی ہے اور جب انگریز حکام شراب پیتے ہیں تو رعایا انکی نقل کرتی
ہے۔ اور ہندوستان سے شراب اس وقت تک رخصت نہیں ہو
سکتی۔ تا وقتیکہ ہندوستان کی ملی حالت کو درست نہیں جائے اور
اخراجات میں کمی نہ کی جائے۔ بعد تقاریر عاجز نے لارڈ کلائیڈ
سز نارائن اور دوسرے مختلف مذاک کے لوگوں سے جن میں اجنب مسیحی
بھی تھے۔ ملاقات کی۔ اور سلسلہ عالیہ کی مخصوص تعلیم سے ان کو
اطلاعی۔

ایک جوان تو مسلم اس مرتبہ انگلستان کے دوران قیام میں جو
قریباً ایک سال سے زیادہ ہے۔ میں نے کسی
تو مسلم کا نام شائع نہیں کیا کیونکہ میرے سامنے حضرت خلیفہ
ایدہ السند صبرہ کا ایک ارشاد ہر وقت رہا ہے "جو شخص نے فرمایا کہ
قیامت کے دن اللہ تعالیٰ تم سے یہ نہیں پوچھے گا کہ تم نے کتنے مسلمان
کئے۔ بلکہ ذات باری سوال فرمائینگے کہ کیسے مسلمان کئے۔ یعنی خدا
کی خوشنودی اور فرض منصبی کی ادائیگی کے لئے کام کیا۔ اور اس
عرصہ میں ۲۸۰ تقریریں کیں اور ۲۱۹۲ خطوط لکھے۔ اور ہزاروں
مخلوق خدا تک پیغام حق پہنچا یا مگر ایک نام بھی کسی نے تو مسلم کا
شائع نہیں کیا۔ میں اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ خدا
میں ایک جوان کے داخل سلسلہ عالیہ ہونے کی خبر شائع کرنا
ہو ایک عالی خاندان انگریز جوان ہے۔ اس کا باپ ریشہ سپہ سالار
وہ خود بھی تعلیم یافتہ اور صاحب حیثیت انسان ہے۔ سر
میں صرف درخواست کرتا ہوں کہ احباب کرام ان کے استفحال
اور آئندہ ارادوں کی تکمیل کے لئے دعا فرمادیں۔ ان کا اسلامی
نام محمود رکھا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کا انجام محمود کرے۔
آمین ثم آمین

مغربی افریقہ خواجہ کمال الدین کی آمد کے اظہار ان کے
کا کام عہدگی سے ہو رہا ہے اور ہر روز نئے لوگ سلسلہ میں داخل
ہوتے ہیں۔ گلدگور میں مولوی فضل الرحمن حکیم تین دنوں سے
مصرف تبلیغ میں سائب نے رمضان المبارک میں جدید امام
کر کے دوسرے مرکزوں میں تراویح پڑھانے کے لئے مجھ کو
اور خود بھی بعد رمضان دورہ پر جانے کا ارادہ کر رہے تھے۔
فری ٹاؤن سیرالین میں انور موسیٰ کے گارڈ روم میں کو مشرف
تبلیغ حق کے لئے کہہ رہے ہیں۔ اتنی اللہ مہم جیت نام محمد قاری

ایسوسی ایشن کا جلسہ تھا
ایس معزز انگریز اور ہندوستانی
۲۰ مئی کو اینگلو انڈین میگزین
ایسوسی ایشن کا سالانہ جلسہ تھا
ایسوسی ایشن کا جلسہ تھا
ایس معزز انگریز اور ہندوستانی

الفصل بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان - ۸ جولائی ۱۹۲۴ء

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہم پوز

جماعت احمدیہ کے خطاب

جیسا کہ شائع شدہ پروگرام سے ظاہر ہے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ معہ خدمات انشاء اللہ تعالیٰ ۱۲ جولائی کو قادیان سے بعزم یورپ روانہ ہوئے۔ اس لحاظ سے قادیان سے حضور کی روانگی میں صرف چند دن باقی رہ گئے ہیں۔

حضور کے اس سفر کی تیاری نے احباب جماعت کے قلوب میں جو جذبات پیدا کر دیئے ہیں اور جن احساسات کو بیدار کر دیا ہے۔ انہیں احاطہ تحریر میں لانا قطعاً محال ہے۔ ایک ہی لمحہ اور ایک ہی دقت میں جہاں دل میں خوشی اور مسرت کی لہر اٹھتی ہے۔ وہاں صدمہ اور تکلیف بھی پیدا ہوتی ہے۔ خوشی اور فرحت تو اس لئے کہ یہ سفر جن اغراض نلیہ و مقاصد دینیہ کو مد نظر رکھ کر اختیار کرنے کا ارادہ کیا گیا ہے۔ وہ نہایت ہی عظیم الشان ہونے کے علاوہ اسلام کی آئندہ ترقی اور شوکت کے نئے بطور بنیاد کے ہیں اور ان بنیادی امور کی صحت اور درستگی کو جانچنے اور انہیں مضبوط اور پختہ بنانے کا اہل اس پاک اور مقدس وجود سے بڑھ کر اور کون ہو سکتا ہے۔ جسے خدا تعالیٰ نے اس انسان کا قائم مقام بنا کر دنیا میں کھڑا کیا۔ جو اس زمانہ میں اسلام میں زندگی کی روح ڈالنے کے لئے آیا۔ ایسے بابرک اور تبرک مقصد کے لئے جو سفر اختیار کیا جائے۔ وہ ایک ایسی جماعت کے لئے جس کے پیدا ہونے کی غرض ہی حفاظت اور اشاعت اسلام ہے۔ جس قدر بھی خوشی اور مسرت کا باعث ہو کہ ہے۔ اور خاص کر اس صورت میں جبکہ اس سفر کے ذریعہ بعض عظیم الشان پیشگیوں کے زیادہ وضاحت اور خوبی کے ساتھ پورے ہونے کا خیال ہو۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس بات سے بھی انکار نہیں ہو سکتا کہ اپنے پیارے اور محبوب انام کا ایسی حالت میں کالے کوسوں کا سفر اختیار کرنا جماعت احمدیہ کے لئے کم بے چینی

اور اضطراب کا باعث نہیں۔ جبکہ ایک تو حضور کو ایسی ہی ضروریات اور مشکلات کا سامنا ہے۔ جن کی نسبت خدا تعالیٰ پر کامل توکل اور پورا بھروسہ ہی وجہ اطمینان ہو سکتا ہے۔ دوسرے آپ کی مسرت جو ہمیشہ کمزور رہتی ہے۔ سفر کی کوفت اور دیگر تکالیف کی وجہ سے متفکر کرتی ہے۔ تیسرے ساری جماعت کی ان تمام ذمہ داریوں کا جو مرکز سے تعلق رکھتی ہیں۔ بارگراں جو حضور کے کندھوں پر ہے۔ اس میں اس صورت میں اور اضافہ ہو جائیگا۔ جبکہ جماعت کے مفصل حالات اور پورے واقعات سے آگاہ ہونے میں توقف ہو گا۔ جو تھے جماعت کے قبیل اور غریب ہونے کی وجہ سے جو مالی مشکلات درپیش ہیں۔ وہ اس سفر کی مشکلات میں اور اضافہ کر دیں گی۔

اگرچہ ایسے لوگوں کے لئے اپنے امام کی جدائی جو اس کی صحبت میں ایمانی لذت اور سرور پاتے ہیں۔ جن کے لئے اس کا فزانی چہرہ تسکین قلب کا باعث ہوتا ہے۔ جنہیں اس کی گفتگو سے روحانی زندگی حاصل ہوتی ہے۔ کوئی کم تکلیف دہ نہیں۔ لیکن یہ تکلیف اور یہ بے چینی یا اضطراب اور یہ گھبراہٹ اسی خدا کی خاطر برداشت کی جاسکتی ہے جس کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس سفر کا عزم فرمایا ہے۔ اور جس کی رضا جوئی کے لئے حضور نے اپنے گھبراہٹ کی مشکلات کی کوئی پروا کی ہے۔ نہ ذاتی تکالیف کو کچھ وقعت دی ہے۔ اور نہ سفری خطرات کی کوئی حقیقت سمجھی ہے۔ لیکن جدائی کے ساتھ جب ان مشکلات اور تکالیف کا خیال آتا ہے تو جی بے چین ہونے لگتا اور دل گھبرانے لگتا ہے۔ اور میں سمجھتا ہوں۔ ہر ایک احمدی نے جس وقت سے حضور کے سفر کی خبر سنی ہے۔ اسی وقت سے اس کے دل میں خوشی اور مسرت کے ساتھ انہی وجوہات سے رنج اور فکر کے جذبات بھی ابل رہے ہوں گے۔

ایسے وقت اور ایسی حالت میں جماعت احمدیہ کو کیا کرنا چاہیے۔ اور اس کا کیا فرض ہے۔ سب سے اول تو یہ کہ نہایت باقاعدگی اور انتظام کے ساتھ نمازوں میں اور خاص اوقات میں خدا تعالیٰ سے اس سفر کے کامیاب ہونے کی دعا کی جائے۔ اور انہی کے ساتھ ہی اس مقدس وجود کو جو تیری ہی عنایت اور تیری ہی شفقت سے ہمارے لئے سایہ رحمت ہمارے دل کو تسکین اور ہماری آنکھوں کا سرور ہے۔ ایک عرصہ کے لئے جدا کیا ہے۔ تو ہر گھڑی اور ہر لمحہ اس کا نگہبان ہو۔ اس کے مقاصد کی

تعمیل میں جو دراصل تیسے ہی مقاصد میں اگر مشکلات اور رکاوٹوں کے پہاڑ بھی آجائیں۔ تو انہیں پرکاش کی طرح اڑانے۔ اس کے ذریعہ اپنے محبوب اور دو جہان کے سردار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پیشگوئی کو پورا فرما جو مغرب سے آفتاب کے طلوع ہونے کے متعلق ہے۔ پھر اس کے ذریعہ اس زمانہ کے نبی اور مرسل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس کشف کو اور زیادہ وضاحت کے ساتھ پورا فرما جس میں آپ نے دیکھا کہ آپ لندن میں ایک سینچ پر کھڑے لیکچر دے رہے ہیں۔ اور کچھ سفید پرندے آپ نے پکڑے ہیں۔ پھر وہ بشارتیں جو تونے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اہل مغرب کے متعلق دی ہیں۔ ان کے پورے ہونے کی گھڑی قریب لا۔ اور اس سرزمین میں جہاں اس وقت اسلام نہایت کس میری کی حالت میں پڑا ہے۔ اس کے غالب ہونے کے سامان پیدا کر۔ اور اس کے کامیاب ہونے کے طریق بتا۔

اس رنگ اور اس طریق سے جس قدر بھی دعائیں کی جائیں گی جائیں۔ اور بلا ناغہ کی جائیں۔ اس کے بعد جو سب سے اہم اور ضروری بات ہے، وہ یہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس سفر کے زمانہ میں ہمارے کسی کام میں ایک ذرہ بھی سستی اور کمزوری نہیں آتی چاہئے۔ ہمارے سب کام خدا تعالیٰ کے لئے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ اس عرصہ میں بھی ہمارا اسطرح نگران ہو گا۔ جس طرح حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے مرکز سلسلہ میں موجود ہونے کے وقت ہوتا ہے۔ پھر سستی اور کوتاہی کی کیا وجہ ہو سکتی ہے۔ اس حالت میں تو ہمیں اور زیادہ جوش اور سرگرمی سے اپنے ان فرائض کو ادا کرنا چاہیے جو احمدی ہونے کی حیثیت سے ہمارے ذمہ ہیں۔ تاکہ خدا تعالیٰ کی اور زیادہ خوشنودی اور رضامندی حاصل کرنے کے ساتھ ہی اپنے امام کے لئے باعث فرحت و انبساط ہو سکیں۔ اور حضور کے واپس تشریف لانے پر ہمارے سراپتی کوتاہیوں اور سستیوں کے بار سے جھکے ہوئے نہ ہوں۔ بلکہ فرائض کی ادائیگی کی خوشی میں بند ہوں۔ ان مختصر الفاظ میں میں نے ان سب امور کی طرف اشارہ کیا ہے۔ جو ہر ایک احمدی کے ساتھ جماعتی اور انفرادی لحاظ سے تعلق رکھتے ہیں۔ یعنی ایک وہ فرائض ہیں۔ جو جماعت اور سلسلہ کی طرف سے سپر عائد ہوتے ہیں۔ اور دوسرے وہ فرائض ہیں۔ جو اس کی ذات سے متعلق ہیں۔ سلسلہ کے فرائض میں سے مالی امداد اور تبلیغی سعی دو ایسے کام ہیں۔ کہ باقی کام انہی کی شاخیں ہیں۔ ان دونوں فرائض کو پورے جوش اور سعی سے ادا کرنا چاہیے۔ اس وقت فنڈز کی حالت کچھ اچھی نہیں۔ جماعت احمدیہ کو نہ صرف جلد سے جلد اس حالت کو بہتر بنانا چاہیے۔ بلکہ ایسے طور پر سعی کرنی چاہیے۔ کہ

آئندہ کے لئے مانی مشکلات کا خطرہ نہ رہے۔ اس کے ساتھ ہی تبلیغی جدوجہد میں بھی مزید اضافہ ہونا چاہئے۔ اور ہر ایک احمدی کو اپنا کچھ نہ کچھ وقت ضرور تبلیغ میں خرچ کرنا چاہیئے۔ کیا ہمارے لئے یہ شرم کا مقام نہیں۔ کہ ہمارا امام جس کاروائی میں رہ کر بھی دین ہی کی خدمت میں صرف ہوتا ہے۔ ہر قسم کی مشکلات اور تکالیف کو برداشت کرتا ہوا اپنے ذاتی خرچ پر ہزاروں میل کا خطرہ سے پر سفر محض اشاعت دین کی اغراض کے لئے اختیار کر رہا ہے۔ لیکن ہم اپنے گھروں میں رہ کر اپنے بیوی بچوں میں بیٹھ کر اپنے دوسرے کام کرتے ہوئے کچھ وقت بھی تبلیغ دین کے لئے صرف نہ کریں۔ اگر بیٹے کسی میں کسی قدر سستی اور کوتاہی تھی بھی۔ تو اب اپنے امام کی اس مثال کو دیکھتے ہوئے نہیں رہی چاہیئے۔

پھر باہمی تمدنی اور معاشرتی تعلقات میں کسی قسم کی ٹھن نہیں پیدا ہونی چاہیئے۔ اور اخلاق کے اس معیار پر اپنے آپ کو کاربند کرنا چاہیئے۔ جس کی تلقین بارہا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ فرما چکے ہیں۔ ذرا غور تو کرو۔ اگر ہماری کسی معمولی سی بات پر جھگڑے فساد کی خبر یا ہماری کسی غلط کاری کی اطلاع۔ سفر کے دوران میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو پہنچی۔ تو حضور کو کس قدر تکلیف اور صدمہ ہوگا۔ اور اس کا اثر حضور کے اشغال پر کس قدر پڑے گا۔ کیا ہم اتنا بھی نہیں کر سکتے۔ کہ اس عرصہ میں اگر کسی طرف سے کوئی زیادتی بھی ہو۔ تو اسے برداشت کر لیں۔ اور بات کو بڑھنے نہ دیں۔ اُمید ہے۔ کہ اول تو خدا تعالیٰ کے فضل سے اس بات کی کوشش کی جائے گی۔ کہ کسی کے لئے مشکابیت کرنے کا موقع ہی نہ پیدا ہونے دیا جائے۔ اور اگر خدا نخواستہ دانستہ یا نادانستہ طور پر کوئی بات ہو بھی جائے۔ تو اسے طول نہ دیا جائے۔ میں سمجھتا ہوں۔ اگر ہماری جماعت کے لوگ جتنی طور پر یہ عزم کر لیں۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی اس خدمت پر ہر لمحہ کے زمانہ میں کسی قسم کی باہمی رنجش اور ید مزیگی نہیں پیدا ہونے دینگے۔ کوئی بات ایسی نہ کریں گے۔ جو ایک مومن کی شان کے شایاں نہ ہو۔ اور فیصلہ طلب امور میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے مقرر کردہ اصحاب کے احکام کو بشرح صدر تسلیم کرینگے۔ تاکہ حضور کو اس سفر میں کسی ناگوار خبر کے پہنچنے سے تکلیف نہ ہو۔ اور کوئی تردد حضور کے اشغال میں مغل نہ ہو۔ تو نہ صرف خدا تعالیٰ انہیں اس وعدہ کے پورا کرنے کی توفیق دے گا۔ بلکہ ہمیشہ کے لئے یہ وصف اور یہ خوبی ان میں پیدا کر دے گا۔

پس ہماری جماعت کو اس سفر کی ہر ایک گوند نظر رکھتے ہوئے اپنی پوری سعی اور کوشش اس بات کے لئے صرف کر دینی چاہیئے۔ کہ ان کی کوئی حرکت حضور کے لئے فکر اور تردد کا باعث نہ بنے۔ بلکہ اپنی اطاعت اور فرمانبرداری دینی جوش اور ولولہ مذہبی اخلاص اور محبت کو اس درجہ تک ترقی دینی چاہیئے۔ کہ حضور خوشی اور سرت کے ساتھ ساری جماعت کے لئے اس سفر میں دعائیں فرماتے رہیں۔ اور وہ دعائیں شرف قبولیت حاصل کر کے ہمارے لئے دین و دنیا میں کامرانی اور کامیابی کا باعث ہوں۔

اخیر میں پھر میں عرض کرنا چاہتا ہوں۔ کہ اس سفر کی کامیابی اور حضور کی صحت و سلامتی کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں کی جائیں۔

بھرت پور میں مساجد کا انہدام اور مسلمانوں کو جس بیداری اور بے رحمی سے پامال کیا گیا ہے۔ وہ نہایت ہی عبرت انگیز ہے۔ اور اس روح فرسا حادثہ نے ایک بار اور دنیا پر ظاہر کر دیا ہے۔ کہ مسلمانوں کی مذہبی بے حسی اور بے غیرتی انتہا کو پہنچ چکی ہے۔ اتنے بڑے واقعہ پر ہندوستان کے کئی کروڑ مسلمانوں نے کیا کیا۔ صرف یہ کہ ایک آدھ بار اخباروں میں چیخ پکار کر دی گئی۔ ایک وفد بھرت پور گیا جس کا صرف یہ نتیجہ ہوا۔ کہ وہ اپنی آنکھوں سے مساجد کی تباہی بربادی کا منظر دیکھ آیا۔ مساجد کی بجالی کے متعلق نہ اس کی التجا منظور ہو سکتی تھی نہ ہوئی۔ اور اس سے معلوم ہو گیا۔ کہ ایک ہندو ریاست مسلمانوں کے مذہبی جذبات کی کہاں تک پاسداری کرنے کے لئے تیار ہے۔

وفا کے اس ناکامی اور نامرادی کیساتھ جس کا اس نے خود بھی اعلان کیا ہے۔ واپس آنے کے بعد بالکل خموشی طاری ہے۔ جس کی بنا پر کہنا پڑتا ہے۔ کہ جو قوم مذہبی جذبات اور احساسات سے اس درجہ محروم ہو چکی ہو۔ اس کے برباد کرنے میں کسی کو کیا خوف ہو سکتا ہے۔ معاصر اخبار ستمبر روز گارڈ آگرہ اس معاملہ کے متعلق مسلمانوں کو مخاطب کرتا ہوا لکھتا ہے :-

”راجہ صاحب بھرت پور کے مظالم کی رسی اس قدر دراز ہے۔ کہ اسلامی مجسہ بھی آپ کے دست بڑ سے محفوظ نہ رہ سکے۔ کہاں کہاں وہ

شورش پسند اور فرضی نام نہاد چندہ خور لیڈر گورنمنٹ کے خلاف شورش کرنا اپنا دین ایمان سمجھتے ہیں۔ مسجد کان پور کے خفیہ معاملہ پر صد ہا مسلمانوں کو گولیوں کا نشانہ بنا دیا۔ مگر اب اتنے بڑے اہم واقعہ پر کوڑ بھی نہیں لینے۔“

کیا اس قسم کے الفاظ کا کچھ اثر مسلمانوں پر ہو سکتا ہے۔ اس کے متعلق ہمارا تو خیال ہے۔ کہ کچھ نہیں ہوگا۔ لیکن اگر کسی کو اس میں شک ہو۔ تو اسے حالات آئندہ یقین دلا دینگے۔

سکھوں کی قابل تعریف تنظیم کسی قوم کی ترقی اور تنظیم ایک نہایت ضروری چیز ہے۔ اس وقت تک نہیں ہو سکتی۔ جب تک اس قوم کا ہر ایک فرد خواہ بڑا ہو یا چھوٹا قومی انتظام کا اپنے آپ کو پابند قرار نہ دے۔ اور اس کے احکام کے آگے سر تسلیم خم نہ کرے۔ اس بارے میں سکھ صاحبان خاص طور پر قابل تعریف ہیں۔ ان کے بڑے بڑے معزز آدمی جس خوبی اور عمدگی سے قومی فیصلوں کو قبول کرتے ہیں۔ اس کی تازہ مثال لفٹنٹ بابا کرتا رنگھ صاحب بیدی خلف آریسل بابا کچھنگھ صاحب کی سی۔ ایس۔ آئی۔ سی۔ آئی۔ ای نے پیش کی ہے۔ ننگانہ کے حادثہ میں شرکت کے الزام پر انہیں پختہ سے خارج کیا گیا تھا۔ ۲۳ مئی ۱۹۱۹ء کو انہوں نے گوردوارہ پر بندھک کیٹی سے معافی کی درخواست کی۔ اور تحریر لکھ دی۔ کہ جو فیصلہ ہوگا۔ وہ مجھے منظور ہوگا۔ پانچ اشخاص کی کیٹی نے یہ فیصلہ کیا۔ کہ انہیں معاف کر دیا جائے۔ بشرطیکہ وہ ان شرائط کی پابندی کریں۔

(۱) وہ پل جو سندر صاحب کو جاتا ہے۔ اس کی چھوٹی پر کرمان کو اپنے کندھے کے دوپٹے سے پارچے دن تک صاف کریں (۲) ننگانہ کی حسب ذیل مقامات پر جو تھیاں صاف کریں۔ پہلے دن گھنٹہ گھر کے قریب۔ دوسرے دن تھڑا صاحب میں۔ تیسرے دن چھوٹا بازار۔ چوتھے دن چوڑھی گلی۔ پانچویں دن بابا ایل صاحب (۳) یکم ستمبر کو امرت سر سے ننگے پاؤں روانہ ہو کر پیدل ننگانہ صاحب جائیں دم ننگانہ صاحب کے شہیدوں کی یادگار میں دس ہزار روپیہ دیں۔ گو شرائط بہت کڑی تھیں۔ لیکن سکھ اخبار لائل گڑٹ (۵ جون) سے ظاہر ہے۔ کہ ۲۱ شرائط کو بابا صاحب نے سہ اپنی بیوی کے پورا کر دیا ہے اور یکم ستمبر کو ننگے پاؤں ننگانہ کیلئے روانہ ہوئے۔ ان لوگوں کو جو احمدی کہلاتے ہوئے بعض اوقات اپنے خلاف کسی فیصلہ کو شرح صدر سے ماننے اور اسکی تعمیل کرنے کیلئے تیار نہیں ہوتے۔ بیان کردہ مثال سے سبق حاصل کرنا چاہیئے۔ اور اپنا انداز اس کبھی زیادہ اطاعت اور فرمانبرداری کا مادہ پیدا کرنا چاہیئے۔

متبرک مقامات کی گراہی۔ بدافغانی اور بد کرداری
عبرت ناک حالت
 پھیلی ہوئی ہے۔ اسکا اندازہ لگانے کی آسان اور سہل صورت یہ ہے۔ کہ ان مقامات کی حالت دیکھ لی جائے۔ جو متبرک سمجھے جاتے ہیں۔ اس میں کسی مذہب کی تخصیص نہیں خواہ مسلمانوں کے متبرک مقامات ہوں۔ خواہ عیسائیوں کے۔ خواہ ہندوؤں کے۔ ساکنین حرم مقدس کی حالت کا کسی قدر نقشہ اخبار ہندم کے حوالے سے افضل کے ایک گذشتہ پرچہ میں پیش کیا جا چکا ہے۔ اب ذیل میں ایک خاص تیرتھ کے حالات درج کئے جاتے ہیں۔

اجرا ملاپ (۲۸ مئی ۱۹۲۵ء) لکھتا ہے۔
 "گنگا کے تٹ پر ہر دو ایک متبرک تیرتھ ہے۔ ہندوستان کے ہر کونے سے یاتری شردہا پورا ایک یہاں آتے ہیں۔ اور جھوم جھوم کر کہتے ہیں۔ بولوسری مانا گنگا کی ہے۔ چار کوس سے گنگا کا نام لینے سے سب پاپ دور ہو جاتے ہیں۔ لیکن ہر دور آکر دیکھنے والے کو یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ دنیا بھر کا کوئی پاپ نہیں۔ جس کا اڈہ یہاں نہ ہو۔ شاید سارے پاپ جو دور ہوتے ہیں وہ کچھ کر گنگا کے کنارے ہی آمو جو دہوتے ہیں۔ اسخ الاقد یاتریوں کو چھوڑ کر باقی پر اگر نظر دوڑائی جائے۔ تو چپ ہی بھلی۔ اکبر کا مینا بازار تاریخ ہند میں پڑھا تھا۔ لیکن گنگا کے کنارے لگا ہوا مینا بازار آنکھوں سے دیکھا۔ ہر قسم کے فیشن سے سج سج کر دیویاں قطاروں میں بیٹھی ہیں۔ اور فیشن بھی وہ نرالے جو شاید ان کو اپنے گھر پر نصیب نہ ہوتے ہوں۔ اور وہ بھی دن میں چار چار بار۔ نہانے کے لئے ۲۶ کی مسلسل اور سیر کے لئے بہترین سے بہترین نمائشی کپڑا۔ ادھر یاروں کا بیچ میں سیر اور نظارہ بازی۔ اور کبھی کبھی یہ قابل نفرت نظارہ دیکھیں آیا ہے۔ کہ گنگا کا ٹھنڈا پانی شراب کی بوتلیں ٹنڈی کرنے کا کام دیتا ہے۔ کنارہ پر چرس گانجا۔ سگٹ اور تمباکو کا دھواں۔ تاش کی کھیل بھنگ کی رنگیں۔ تین کے قریب یہاں جوا کے اڈے ہیں عورتوں کا فروخت کا کام زور شور سے ہوتا ہے۔ گرچہ پات اور بد معاشی کے یہاں عام آشرے ملتے ہیں۔"

یہ حالت صرف ہر دواری کی نہیں۔ اور مقامات بھی اس سے بہتر حالت میں نہیں ہیں۔ یہ حالت بتاتی ہے۔ کہ ان مقامات سے لوگوں کی بد کرداری اور بد سختی کی وجہ سے

خیر و برکت کبھی کی کا فور ہو چکی ہے۔ اور وہ کوئی روحانی نفع دینے کی بجائے بد کرداری کے اڈے بنے ہوئے ہیں۔ گویا کوئی جگہ اور کوئی مقام ایسا نہیں۔ جہاں ظلمت اور گراہی کا دور دورہ نہ ہو۔ کیا ایسی صورت میں بھی اس بات کی ضرورت نہیں۔ کہ جس طرح پہلے زمانوں میں خدا اپنے پاک بندوں کو دنیا کے لئے نور اور ہدایت دیکر بھیجتا رہا ہے۔ اسی طرح اب بھی بھیجے۔ ضرورت ہے اور اسی ضرورت کی خاطر تمام مذاہب میں ایک آنے والے کی پیشگوئی موجود ہے۔ لیکن افسوس کہ جہاں دنیا کی حالت دن بدن بد سے بدتر ہو کر مصلح کی طرف ضرورت ثابت کر رہی ہے۔ وہاں لوگ اس مصلح کی طرف توجہ نہیں کرتے جو ان کی اصلاح کے لئے آیا ہے۔ اور صرف وہی ایک انسان ہے۔ جس کی صداقت اور استبازی کے نشانات اس زمانہ میں زمین و آسمان پیش کر رہے ہیں۔

ہندو قوم جو ایک ذریعہ اور ہوشیار قوم ہے۔ کیوں اس حالت پر غور نہیں کرتی۔ اور کیوں گیتا کے اس ٹلوک کو نہیں دیکھتی۔ جسے فیضی نے فارسی میں بایں الفاظ ادا کیا ہے۔
 جو بنیادیں ست گرد لبے + نہائیم خود را بشکل کے مذہب کی یادوں کے میا میٹ ہونے کا اس سے زیادہ اور کیا ثبوت ہو گا کہ اب مذہبی مقامات دنیا بھر کے گناہوں اور بد کرداریوں کے مرکز بنے ہوئے ہیں۔ اور مذہبی رہنما ان افعال میں ملوث ہو چکے ہیں۔

آریہ سماجی شیطان
 پنڈت دیانند صاحب نے اور دل آزار کتاب لکھ کر اور اس میں تمام مذاہب کے بزرگوں اور بانوں کے خلاف بد زبانی کر کے اپنے جیلوں کی انسانیت و شرافت شناخت اور سنجیدگی۔ اخلاق اور تہذیب کی جس کو جس درجہ کمزور کر دیا ہے۔ اس کا تازہ بتاؤ ثبوت تو ان کے اخبارات شیطان اور شیطان پیچ کی اس شیطنت سے ملتا رہتا ہے۔ جو ان میں اسلام کے متعلق کی جاتی ہے لیکن اب تو وہ اس حد تک پہنچ گئے ہیں۔ کہ اپنے متعلق بھی حد درجہ کے ذلیل اور ناپاک الفاظ استعمال کرنے لگ گئے ہیں۔ چنانچہ ان کے ایک خاص اخبار آریہ مسافر آگرہ نے اپنے یکم جون کے پرچہ میں شیطان کی کرامات کے عنوان سے شیطان اور مولوی کا مکالمہ لکھا ہے۔ جس میں مولوی سے مراد تو احمدی اور شیطان سے مراد آریہ سماجی رہا ہے۔ چونکہ آریوں کے لئے یہ نہایت ہی

موزوں اور مناسب لقب اس آریہ اخبار نے تجویز کیا ہے۔ جس کے ایڈیٹر کو فاضل عربی ہونے کا دعویٰ ہے۔ اس لئے اگر کسی اور بات میں اسکی عربی دانی قابل تسلیم نہ ہو۔ تو بھی یہ ضرور ماننا پڑے گا۔ کہ عربی کے لفظ شیطان کا مطلب اور مفہوم خوب اچھی طرح وہ جانتا ہو۔ ورنہ یوں اسکا پورا اصدق سمجھتا ہو۔ جو لوگ اپنے آپ کو خیر شیطان قرار دیتے ہوں وہ انسانیت کی جھڑ بھی مٹی پیدا کریں۔ کم ہے۔ اور یہ اس سوامی کی تعلیم کا نتیجہ ہے۔ جس نے کسی پاکباز کو سب و تم کے بغیر نہیں چھوڑا۔

بابیوں کا اخبار
 خارج شدہ بابیوں نے آگرہ سے جو اخبار نکالا ہے۔ اس کی سب سے بڑی غرض اور غانت سلسلہ احمدیہ کی مخالفت ہے۔ ہمیں ان کی غرض کے متعلق نہ تو تعجب ہے۔ اور نہ کوئی پروا۔ تعجب اس لئے نہیں۔ کہ منافقوں اور غداروں سے سوائے اس کے اور توقع ہی کیا ہو سکتی ہے۔ کہ سب سے پہلے اپنے محسنوں کے متعلق نمک حرامی کا ثبوت دیں۔ اور پروا اس لئے نہیں۔ کہ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ جس سلسلہ کو ساری دنیا کوئی نقصان نہ پہنچا سکی۔ اور اس کی ترقی کو ایک انچ بھی پیچھے نہ بیٹھا سکی۔ اسے وہ لوگ کیا نقصان پہنچا سکتے ہیں جنہیں آج تک اپنے عقائد پیش کرنے کی بھی جرأت نہ ہو سکی۔ ہاں اس بات پر حیرت ضرور ہے کہ اس ارادہ اور اس مقصد کے لئے اخبار جاری کر کے وہ احمدی اصحاب سے خریداری اخبار کی توقع کس عقل و دانش کی بنا پر رکھتے ہیں۔ اور کس سز سے بلا طلب اخبار بھیج رہے ہیں۔

ہمیں ایک خط دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ جو ایک دوست نے بابیوں کو ان کے اخبار کے متعلق لکھا۔ اور جو حسب ذیل ہے۔
 "بخدمت جناب ایڈیٹر صاحب کو کب ہند"
 السلام علی من اتبع الهدی۔ اخبار کو کب ہند جو غدار و نفاق کا سفینہ اور آپ کے حسن اخلاق کا آئینہ ہے۔ صلا۔ سچ ہے۔ از کوزہ ہماں تراود کہ در دست میں آپ کے اخبار کے منافقت آمیز مضامین کے پڑھنے سے اخلاقاً معذور ہوں۔ لہذا اس کی خریداری سے مجبور۔ آئندہ اخبار ہذا کا کوئی پرچہ ارسال کرنے کی تکلیف گوارا نہ فرمائیں۔ دنیا کا ترغ و ترغ قلوبنا لہذا جن اصحاب کو ان کا اخبار پہنچتا ہو۔ انہیں اسی قسم کا جواب دینا چاہیے۔ کیونکہ ممکن ہے۔ کچھ عرصہ اخبار مفت بھیجے کے بعد قیمت مطالبہ کیا جائے۔ حالانکہ ایسے اخبار کو کسی قسم کی مدد دینا کسی احمدی کیلئے ہرگز جائز اور روا نہیں ہے۔

خطبہ جمعہ

روحانی کمالات حاصل کرنے کا گمراہ

فہرہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

۲۰ جون ۱۹۲۲ء

سورہ فاتحہ اور آیت قل ان صلواتی و نسکی ذممتی و ذممتی باللہ رب العالمین تلاوت کرنے کے بعد فرمایا :-

قرآن کریم کے الفاظ نہایت مختصر ہیں۔ لیکن ان کے مطالب نہایت وسیع ہیں۔ اور واقع میں ایک ایسی کتاب کس کا یہ دعویٰ ہو۔ کہ وہ تمام اخلاقی و تمدنی اور روحانی ضروریات کا ذکر کرے گی۔ وہ یا تو اتنی بڑی ہونی چاہیے۔ کہ اس کے پڑھنے کے لئے بڑی لمبی عمر کی ضرورت ہو۔ یا پھر ایسی تدبیر اختیار کی جائے۔ کہ نہایت مختصر الفاظ میں وسیع معانی بیان کئے جائیں۔ اور اس کی ترتیب ایسی اعلیٰ درجہ کی ہو۔ کہ الفاظ پر غور کرنے سے نہایت وسیع مطالب نکلیں۔ اب اگر ان تمام ضروریات اور حالات کو جو ۳۰۰ سال میں پیش آئے۔ اور آئندہ پیش آئینگے مفصل طور پر قرآن کریم میں بیان کیا جاتا۔ تو ہزاروں بڑی بڑی ضخیم جلدوں میں قرآن کریم ہوتا۔ اور اتنی ضخیم کتاب کو پڑھنے کے لئے موجودہ دنیا کی زندگی کافی نہ ہوتی۔ یہی وجہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کے متعلق یہ صورت اختیار کرنے کی بجائے دوسری صورت رکھی ہے۔ کہ الفاظ نہایت مختصر ہوں۔ لیکن نہایت وسیع معانی اور مطالب کے حامل ہوں۔ پس قرآن کریم کو ایسی طرز پر بیان کیا گیا ہے کہ اس کے وسیع مطالب اور معانی کو نہایت مختصر الفاظ میں بند کر دیا گیا ہے۔ جیسا کہ اہل یورپ بعض غذاؤں کا تھوڑی سی مقدار میں اثر نکال لیتے ہیں۔ وہ تو مادی اشیاء کا خلاصہ ہوتا ہے۔ اور میں نے بطور مثال بیان کیا ہے۔ ورنہ اسے اس خلاصہ سے کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔ جو خدا تعالیٰ نے حقائق اور معارف کا قرآن کریم کے الفاظ میں رکھ دیا ہے۔

قرآن کریم کے مطالب مختصر الفاظ میں ہیں۔ لیکن ان کے مطالب نہایت وسیع ہیں۔ اور واقع میں ایک ایسی کتاب کس کا یہ دعویٰ ہو۔ کہ وہ تمام اخلاقی و تمدنی اور روحانی ضروریات کا ذکر کرے گی۔ وہ یا تو اتنی بڑی ہونی چاہیے۔ کہ اس کے پڑھنے کے لئے بڑی لمبی عمر کی ضرورت ہو۔ یا پھر ایسی تدبیر اختیار کی جائے۔ کہ نہایت مختصر الفاظ میں وسیع معانی بیان کئے جائیں۔ اور اس کی ترتیب ایسی اعلیٰ درجہ کی ہو۔ کہ الفاظ پر غور کرنے سے نہایت وسیع مطالب نکلیں۔ اب اگر ان تمام ضروریات اور حالات کو جو ۳۰۰ سال میں پیش آئے۔ اور آئندہ پیش آئینگے مفصل طور پر قرآن کریم میں بیان کیا جاتا۔ تو ہزاروں بڑی بڑی ضخیم جلدوں میں قرآن کریم ہوتا۔ اور اتنی ضخیم کتاب کو پڑھنے کے لئے موجودہ دنیا کی زندگی کافی نہ ہوتی۔ یہی وجہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کے متعلق یہ صورت اختیار کرنے کی بجائے دوسری صورت رکھی ہے۔ کہ الفاظ نہایت مختصر ہوں۔ لیکن نہایت وسیع معانی اور مطالب کے حامل ہوں۔ پس قرآن کریم کو ایسی طرز پر بیان کیا گیا ہے کہ اس کے وسیع مطالب اور معانی کو نہایت مختصر الفاظ میں بند کر دیا گیا ہے۔ جیسا کہ اہل یورپ بعض غذاؤں کا تھوڑی سی مقدار میں اثر نکال لیتے ہیں۔ وہ تو مادی اشیاء کا خلاصہ ہوتا ہے۔ اور میں نے بطور مثال بیان کیا ہے۔ ورنہ اسے اس خلاصہ سے کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔ جو خدا تعالیٰ نے حقائق اور معارف کا قرآن کریم کے الفاظ میں رکھ دیا ہے۔

قرآن کریم کی ایک آیت | یہ آیت جو میں نے پڑھی جو

اس میں کل ۱۲ الفاظ ہیں۔ لیکن اس کے مطالب اتنے وسیع ہیں۔ کہ ان پر ایک مبسوط کتاب لکھی جاسکتی ہے۔ میں انہیں سے آج صرف ایک مطلب کی تشریح کروں گا۔

دعا صلواتی عربی زبان میں دعا کو کہتے ہیں اور دعا مانگنے اور طلب کرنے کو کہتے ہیں۔ اس لئے

صلواتی کے معنی ہوئے میرا مانگنا۔ اور مانگنا کوئی ایسی وقت ہے۔ جب ایسے کسی چیز کی کمی ہوتی ہے۔ مثلاً اگر ایک شخص کھانا مانگتا ہے۔ تو اس لئے کہ اس کے پاس کھانا نہیں ہوتا۔ اور وہ کھانے کا محتاج ہوتا ہے۔ یا اگر کوئی کپڑا مانگتا ہے تو اس لئے کہ وہ کپڑے کا محتاج ہوتا ہے پس دعا نام ہے اپنی احتیاج اور ضرورت کے پورا کرنے کے لئے درخواست کرنے کا۔ اور جب کوئی انسان اس آیت کا لفظ صلواتی کہتا ہے۔ تو اس کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ میری ہر قسم کی عبادتیں جو مانگنے کے لئے کی جاتی ہیں اور روحانی ضروریات کے پورا کرنے کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں۔ وہ خدا ہی کے لئے ہیں۔ میری تمام روحانی ضروریات پوری کی جائیں۔ تو اس لفظ میں اس حصہ عبادت کا ذکر کیا گیا ہے۔ جس میں انسان کچھ طلب کرتا ہے۔

قربانی پھر اس کے بعد نسکی فرمایا ہے۔ نسکی ان عبادات کو کہتے ہیں جنہیں انسان خدا تعالیٰ سے کچھ مانگنے کی بجائے اس کے حضور کچھ پیش کرتا ہے۔

نسکی کہہ کر بندہ یہ کہتا ہے کہ اے خدا میں تیرے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہوں۔ پس ان صلواتی و نسکی کے یہ معنی ہوئے۔ کہ یہ الفاظ کہنے والا خدا تعالیٰ کے حضور کہتا ہے کہ تمام عبادتیں جنہیں میں کچھ مانگتا ہوں یا وہ تمام عبادتیں جنہیں میں اپنے آپ کو پیش کرتا ہوں وہ رب العالمین کے لئے ہیں۔

پھر اس کے بعد عجمیائی کہتا ہے۔ یعنی یہ **تہنہ گی** میری زندگی بھی خدا کے رب العالمین کے لئے ہے۔ زندگی کا مطلب کام کرنے کا زمانہ ہوتا ہے اور زندہ رہنے کے لئے انسان دوسری چیزوں کا محتاج ہو گا۔ مثلاً جب ہم کہتے ہیں کہ فلاں شخص زندہ ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ باہر کی چیزوں کو لے کر اپنے اندر جذب کرتا ہے۔ درخت۔ جانور اور انسان اسی وقت تک زندہ کہلاتے ہیں۔ جب تک کہ وہ باہر کی چیزوں کو اپنے اندر کھینچتا ہے۔

تو عجمیائی کہہ کر انسان یہ ظاہر کرتا ہے کہ میرا وہی حصہ جس میں باہر سے دوسری چیزوں کو اپنے اندر جذب کرتا ہوں وہ بھی خدا کے لئے ہے۔ پس جس طرح انسان اپنی

جسمانی زندگی کے لئے پانی اور غذا کا محتاج ہے۔ اور ان کو اپنے اندر داخل کرتا ہے۔ اسی طرح اپنی روحانی زندگی کے لئے صلواتی کا محتاج ہے۔ اس کی روحانی زندگی صلواتی کے ذریعہ قائم ہوتی ہے۔

پھر نسکی کے مقابل معانی بیان کیا۔ یعنی بندہ کہتا ہے۔ میں اپنی جان بھی خدا کے ہی سپرد کرتا ہوں۔

روحانی ترقیات کے لئے دورے پس اس آیت میں روحانی ترقیات کا ایک گمراہ بتایا گیا ہے۔ اور یہ بیان کیا گیا ہے۔ انسان کی

روحانی ترقیات اور تکمیل کے لئے دو دورے ضروری ہیں۔ پہلے تو یہ کہ انسان خدا سے وہ سامان طلب کرے۔ جن کے ذریعہ وہ روحانی ترقی کر سکتا ہے۔ اور یہ صلواتی کے ساتھ حاصل ہو سکتی ہیں۔ انسان خدا کے ساتھ تعلق قائم ہونے کے لئے دعا میں کرے۔ پھر جب اس پر فضل ہونے شروع ہو جائیں تو نسکی کہے۔ یعنی جو کچھ خدا نے دیا۔ اسے خدا کے لئے ہی خرچ کرے۔ پھر اتنا ہی کافی نہ سمجھے۔ بلکہ عجمیائی اپنی زندگی کی ہر ایک حرکت خدا ہی کے لئے کرے۔ اور پھر انتہا یہ کہ معافی اپنی موت بھی خدا ہی کیلئے قرار دے اور خدا کی صلوات قبول کرے۔ اور بھی تیار اور خدا کی مخلوق کو خدا تک پہنچانے کے لئے اپنی جان کی بھی پروا نہ کرے۔ جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ لعلک باخع لفساد علی آثارہم الا یؤمنون کہ تجھے لوگوں سے اس قدر ہمدردی اور محبت ہے کہ تو اپنی جان ان کی خاطر ہلاک کر دیگا۔ ہر ایک کمن کو دوسرے انسانوں کی ہمدردی اور ترقی کے لئے ایسا ہی کرنا چاہیے پس اس آیت میں یہ بتایا گیا ہے کہ تمام ترقیاتی کے لئے دو قدم اٹھانے پڑتے ہیں۔ ایک یہ کہ پہلے انسان وہ سامان مہیا کرے جن کے ذریعہ اپنے اندر ترقی کرے۔ اور پھر بنی نوع انسان کی ہمدردی کے لئے سب کچھ خرچ کرے۔ یعنی ایک طرف سے لے اور دوسری طرف دیتا چلا جائے۔

سب کچھ خدا کے لئے ہو اس مرتبہ پر پہنچا ہوا انسان سب کچھ رب العالمین کے لئے کرتا ہے۔ یعنی ایسی ہستی

کے لئے جس سے تمام دنیا کی چیزیں فیض حاصل کر سکتی ہیں۔ اور جو ایسا سرچشمہ ہے۔ جس سے ہر ایک چیز میرا ہی ہوتی ہے۔ ایسی ہستی کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ میں اس کے لئے کوئی قربانی کیوں کروں۔ کچھ کیوں کا سوال اپنی جنس کے متعلق پیدا ہوا کرتا ہے۔ اور مقابلہ اپنی جنس سے ہی کیا جاتا ہے تو میں ایک دوسرے سے مقابلہ کرتی ہیں لیکر تو ہم کو شمش کرتی

Digitized by Khilafat Library Kabwah

جلسہ سالانہ کے متعلق ایک خصوصی اعلان

تمام احباب کی اطلاع کے لئے شائع کیا جاتا ہے کہ جلسہ سالانہ کے کام خدا کے فضل و کرم سے شروع کر دیا گیا ہے۔ اس کے متعلق گزارش ہے کہ:-

اول تو تمام احباب جلسہ سالانہ کے متعلق جو بھی ترمیم یا تجویز پیش کرنا چاہتے ہیں۔ اس سے خاکسار کو مطلع فرادیں۔ تاکہ غور کے بعد اسپر عملدرآمد کیا جاسکے۔

دوسرے یہ کہ میں ذیل میں ایک مکمل فہرست ان اشیاء کی جو جلسہ سالانہ کے لئے ضروری ہوں گی۔ درج کرتا ہوں

تمام احباب منفرداً بھی اور من حیث الجماعت بھی اسپر غور فرادیں اور اپنی اپنی حیثیت کے مطابق فرداً بھی اور جماعتاً بھی مطلع فرادیں۔ کہ وہ اس فہرست میں سے فلاں چیز اپنی طرف سے دینے کے لئے تیار ہیں۔ تاکہ ان کا نام

درج رجسٹر کر لیا جاوے۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منشاء مبارک بلکہ آپ کا یہ ارشاد ہے۔ کہ اس دفعہ کو حتی الوسع بصورت حسن قبول

کرنے کی کوشش کی جائے۔ اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ تمام احباب اس ارشاد کی تعمیل میں کوشاں ہوں گے۔

یہ بھی یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اگر کوئی چیز اتنی قیمت کی ہو۔ کہ ایک دوست نہ دے سکتے ہوں تو وہ ہم کو اطلاع دے سکتے ہیں۔

جو چیزیں سے نصف یا سیم یا سیم دوہرے ہو۔ اس میں یہ چاہتا ہوں۔ اور میری دلی خواہش ہے کہ ہر جگہ کے احباب اس بار میں حصہ لیں۔ اور کوئی انجمن یا دوست اس کا خیر سے دستکش نہ ہوں۔ میں احباب اور انجمنوں کے جوابات کا بلاوہی ڈاک منتظر ہوں۔

اللہ تعالیٰ ہمارے احباب کو توفیق عطا فرماوے کہ وہ اپنا فرض پچائیں۔ آمین تم آمین

سید محمد اسحاق۔ خادم جلسہ سالانہ ۱۹۲۲ء

مقدار یا وزن یا قیمت اندازہ قیمت

نام شے

۱	آٹا	۸۰۰ صاع	چار ہزار روپیہ
۲	روغن زرد	۲۲ من	ایک ہزار ساٹھ
۳	گڈھی	۲ ہزار من	دو ہزار روپیہ
۴	پانچیاں	۸ گڈھے	لگنے
۵	کوئلہ پتھر کا	۲۵۰ من	۲۵۰
۶	دال نخود	۲۰ من	۲۰
۷	دال ماش	۶۰ من	۶۰

۱۲ من	دال سور	۲۷	ٹوکریاں	۲۰۰ عدد	۲۵
۲ من	دال مونگ	۲۸	چمچہ	۲۰۰	۲۵
۸ من	چینی	۲۹	چھلکا بید		۲۵
۱۲ من	چا دال باسنتی	۵۰	چھکریاں برائے گدی	۵۰ عدد	۲۵
۳۰ من	چا دال ٹوٹہ	۵۱	چٹائیاں کلاں	۱۰۰ عدد	۲۵
۲ من	ہلدی	۵۲	کپڑا کھدر	۳۵ عدد	۲۵
۲ من	دھنیا	۵۳	کھربیاں آہنی	۱۶ عدد	۲۵
۲۵ من	نمک	۵۴	دیاب	۴۰ عدد	۲۵
۲ من	مرچ سرخ	۵۵	سلاخ آہنی	۲ عدد	۲۵
۸ تار	سیاہ مرچ	۵۶	کفگیر	۲ عدد	۲۵
۱۶ تار	الابچی کلاں	۵۷	چھینیاں ہری کین	۱۵۰ عدد	۲۵
۸ تار	زیرہ سفید	۵۸	بوت لب	ایک درجن	۲۵
۴ تار	دار چینی	۵۹	دیوار گیر قسم	۲۰ درجن	۲۵
۱۳ تار	زیرہ سیاہ	۶۰	تیل کش	۸ عدد	۲۵
۳ تار	ٹونگ	۶۱	بوتل و قیف	۲ عدد ۸ عدد	۲۵
۲ تار	الابچی خورد	۶۲	دیا سلاخی	۴ گروس	۲۵
۳ من	اہسن	۶۳	صابن		۲۵
۷۰ من	آلو	۶۴	دوات	۸۰ عدد	۲۵
۴ من	ادرک	۶۵	ہولڈر	۱۰۰ عدد	۲۵
۸۰ من	شلیم	۶۶	نب	ایک ڈبیہ	۲۵
۱۵ تار	چائے	۶۷	پنسل سیاہ	۱۲ درجن	۲۵
۵۰۰ عدد	بجوم	۶۸	کاغذ سفید	۱۰ رم	۲۵
	بسکٹ	۶۹	فیٹاس	۸ ڈبیہ	۲۵
	گوشت	۷۰	جھاڑو	۵۰ عدد	۲۵
ایک ڈبیہ	رنگ زردہ	۷۱	تولیہ	۸ عدد	۲۵
	دودھ	۷۲	پیمچ پھالیاں	۲ درجن	۲۵
۲۰۰	گھڑے	۷۳	قفص	۲۰۰ عدد	۲۵
۱۵۰۰	ٹوٹے	۷۴	رتے جلیگہ کے لئے	۳ من	۲۵
۱۴۰۰	آبجورے	۷۵	کاپیاں	۸۰ عدد	۲۵
۹۰۰۰	پیالے	۷۶	پاکٹ کب	۵ درجن	۲۵
۸۰ عدد	دوریاں	۷۷	موم بنی	ایک پیٹی	۲۵
۵۰۰	رکابیاں	۷۸	بانس		۲۵
۳۰ عدد	بانڈیاں	۷۹	قینچیاں	۱۰ عدد	۲۵
۳۰	تور	۸۰	چھریاں ترکاری کے لئے	۵۰ عدد	۲۵
۸۰	کتابیاں	۸۱	چاقو	۱ عدد	۲۵
۱۰۰	پیمچ ہری کین	۸۲	سیاہی مختلف		۲۵
۱۰۰	پیمچ دیوار گیر	۸۳	کیر		۲۵
۱۰ اینڈل	بتیاں ہری کین	۸۴	خشت برائے جلیگہ وغیرہ	۱۲ ہزار	۲۵
۱۲ اینڈل	بتیاں دیوار گیر				۲۵

اشہادات

مفت منگو او پہلا سپارہ چھپ گیا

نبایت شان دار قرآن شریف اور ترجمہ اور حاشیہ پر حکیم الامتہ حضرت مولانا نور الدین اعظم خلیفۃ المسیح اول کا فرمودہ دس قرآن جو ۱۹۰۹ء میں چھپنے کے بعد اب بالکل نایاب ہے۔ اور جس میں بھی ایک جلد نہیں ملتی اسکا پہلا سپارہ چھپ گیا۔ اور ایک سپارہ ہر ہفتہ چھپ کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوتا رہے گا۔ آج ہی کارڈ لکھ کر اپنا نام درج رجسٹر کرا دیجئے۔ آپ کا کارڈ وصول ہوتے ہی پہلا سپارہ بالکل مفت۔ بلکہ محصولہ اک بھی اپنی جیب سے خرچ کر کے ارسال کر دیا جائے گا۔ پسند ہو تو رکھنا۔ ورنہ واپس کر دینا۔ مگر جلدی کیجئے۔ کیونکہ تھوڑی سی تعداد میں شائع کیا جا رہا ہے۔ اگر آج ہی آپ نے خط نہ لکھا تو شاید آپ محروم رہ جائیں۔ نمونہ ضرور منگو کر دیکھئے۔ کہ کس قدر اعلیٰ چیز ہے۔ مفت راجہ گفت۔ ابھی کارڈ لکھ دیجئے منگو۔ نے کا پتہ

بینجر اخبار اتفاق دہلی

قادیان میں سکنی زمین

اور

ایک نادر موقعہ

نور ہسپتال کے سامنے جانب شرق ایک قطعہ قریباً نو کمانل ہے۔ جو اس وقت تک بعض وجوہات کی بنا پر روک رکھا ہوا تھا۔ چنانچہ کئی دوستوں نے اس کی خواہش کی۔ مگر ان کو یہی جواب دیا گیا۔ کہ یہ قطعہ قابل فروخت نہیں ہے۔ اب بعض مجبوروں کی بنا پر اسے فروخت کر دینے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ سو بذریعہ اعلان ہذا احباب اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ یہ ارضی اب فروخت کی جائیگی۔ قیمت فی مرلہ ہسپتال کے سامنے والی سڑک کے ساتھ۔ اور دوسری سڑک پر عیسے ریصلہ کی گئی ہے۔ خواہشمند احباب خاکسار کے ساتھ خط و کتابت فرمائیں۔ قیمت بہر حال نقد وصول کی جائیگی۔ اور دوستوں کی قیمت پہلے وصول ہوگی۔ ان کا حق عام طور پر مقدم رکھا جائے گا۔ فقط والسلام

خاکسار

مرزا بشیر احمد۔ قادیان

پیٹ کی جھاڑو

یہ نسخہ حضرت مسیح موعود کا بتایا ہوا ہے۔ جو امراض شکم خاص کر قبض کھیلے بہت مفید ہے۔ آپ نے فرمایا یہ پیٹ کی جھاڑو ہے آپ کے والد صاحب مرحوم نے اس نسخہ کو ستر برس کی عمر تک استعمال کیا۔ اور قبض اور پیٹ کی صفائی کھیلے بہت مفید پایا۔ اس لئے کم از کم اس کی یکصد گولیاں احباب کے پاس ضرور ہونی چاہئیں تاکہ ایسے موقعوں پر کام آویں۔ صرف ایک گولی شام کو سوتے وقت نیم گرم پانی یا دو دھکے کے ہمراہ استعمال فرمائیں۔ انشاء اللہ شکایت دور ہو جائیگی۔ قیمت فی عدد محصول عمر۔ عزیز ہول قادیان

اللهم انت الشافی

جو ہر شفاء پٹی زندگی

یہ خشک مفوق ہے۔ جس کا تجربہ دس سال تک کیا گیا ہے۔ پرانا بخار و کھانسی خشک یا تر بلغم خون آنا ہو۔ سل کے کیرٹوں کو فنا کرتا ہے۔ تپتی کو جس سے حکیم و ڈاکٹر بھی عاجز ہوں۔ مرد و عورت سب کو یکساں مفید۔ قیمت نہایت کم۔ جو سو روپے کو بھی مفت فیتولہ عمار علاوہ محصولہ اک۔ جو ایک ماہ کو کافی ہے۔ جیموں کو بھی اس کا مطلب میں رکھنا ضروری ہے۔ پرچہ ترکیب استعمال ہمراہ ہوتا ہے۔ المشہر۔ اے دایں اعزیز الرحمن قادر بخش۔ انجینئر۔ قادیان

اور نئے آسمان بنانے کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح نے مفصل بیان فرمایا تھا۔ اس رسالہ میں تقریباً تمام وہ اعتراضات حل کئے گئے ہیں جو آجکل غیر احمدی علماء پیش کرتے ہیں۔ چھپ کر تیار ہے قیمت ۳۰۔۔ بغرض تقیم ایک روپیہ کے پانچ عدد

مکمل رپورٹ جلسہ ہوتو مذاہب ہند

جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عظیم الشان مضمون کے علاوہ دیگر تمام مذاہب اور غیر احمدی علماء کے مضامین مرتب کئے گئے تھے اور جو عرصہ سے نایاب تھے۔ دوستوں کے بار بار اصرار پر اسکو دوبارہ شائع کیا گیا ہے۔ مکمل رپورٹ کے مطالعہ سے حضرت اقدس کے بے نظیر مضمون کے اعلیٰ اور بالا ہونے کی خوبی باسانی منکشف ہوتی ہے۔ اس میں حضرت اقدس کا اشتہار مضمون بالارہا بھی شامل کیا گیا ہے۔ تعداد تھوڑی چھپوٹی گئی ہے۔ اس کتاب کی اہمیت اور ضرورت کے لحاظ سے محسوس ہوتا ہے۔ کہ دوبارہ جلدیں نایاب ہو جائیں گی۔ اس لئے احباب جلد سے جلد منگالیں۔ قیمت ۱۳۔۔ جلد ۱۱

کتاب گھر قادیان

جائیں گی۔ امید قوی ہے۔ کہ احمدیہ پاکٹ بک سے سے بھی زیادہ مقبول اور مفید عام ثابت ہوگی۔ قرآن کی کسی آیت کو معلوم کرنا ہو۔ تو کوئی لفظ لے کر اس کلید کے ذریعہ فوراً معلوم کر سکتے ہیں۔ پھر لطف یہ کہ قرآن شریف کی تمام لغات اس میں شامل ہے۔ یعنی ساتھ ہی سو لغات قرآنی اور ساتھ ہی ترجمہ الفاظ قرآنی۔ ہمارا دعویٰ ہے۔ کہ آج تک اس قسم کا مجموعہ جس میں لغت اور حواشی ہر دو معلوم ہو سکیں۔ کہیں بھی شائع نہیں ہوئے۔ خدا تعالیٰ کا فضل ہے۔ کہ ایسا پیش بہا کام قادیان سے اس عاجز کے ہاتھوں سے ظہور پذیر ہو رہا ہے۔ احباب جلد سے جلد اس کی درخواستیں بھیجیں۔ تاکہ جلدیں تیار ہونے ہی ارسال خدمت کی جاویں۔ قیمت ۱۰۔

قول الحق

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کی معرکتہ الآرا تقریر جو ۲۲ اپریل ۱۹۳۲ء کو جلسہ غیر احمدیوں قادیان کے جواب میں فرمائی گئی۔ اب اس کو بعض احباب کی فرمائش پر الگ کتابی صورت میں چھپوایا گیا ہے۔ ساتھ ہی وہ خطبہ جمعہ بھی شامل کیا گیا ہے۔ جس میں حضرت مسیح موعود کے کشف نئی زمین

حما کہ ما بین آریہ سماج اور گاندھی جی

یہ پر معلومات کتاب جس میں آریہ سماج۔ دیانند اور دیانند پو کی اصل حقیقت طشت از بام کی گئی ہے۔ عنقریب شائع ہونے والی ہے۔ اس میں ستیا رتھ اور دیدول اور دیانند پو کی تحریرات کی بنا پر ثابت کیا گیا ہے۔ کہ جو رائے انہی کے سلم لیڈر رہا تھا گاندھی جی نے حال ہی میں ظاہر کی ہے۔ وہ بالکل درست اور واقعات پر مبنی ہے۔ اور اس میں بالخصوص ان اعتراضات کی لغویت ثابت کی گئی ہے۔ جو دیانند نے قرآن مجید اور اسلام پر کئے ہیں۔ اور بہت سی مثالوں کیساتھ یہ امر واضح کیا گیا ہے۔ کہ گاندھی جی نے جو یہ لکھا ہے کہ دیانند نے جن۔ اسلام۔ ہندو دھرم کے متعلق غلط بیانی کی ہے۔ وہ بالکل درست ہے۔ اس کتاب کے جواب کے لئے سات سو روپے انعام بھی مقرر کیا گیا ہے۔ احباب اس کتاب کی بکثرت اشاعت میں حصہ وافر لیں۔ (ایک سے نظیر تھند)

پاکٹ کلید قرآن مع لغات القرآن

جس کا عرصہ سے انتظار تھا۔ اب خدا کے فضل سے طیار ہو گئی ہے۔ انشاء اللہ ہفتہ تک جلدیں بھی تیار ہو

ہندوستان کی خبریں

ڈاکٹر اقبال اور انجمن حمایت اسلام لاہور
ڈاکٹر سر محمد اقبال
ڈی پیر سٹریٹ لاہور اور جناب خان صاحب میاں عبدالعزیز صاحب
علی الترتیب انجمن حمایت اسلام لاہور کے صدر اور مستند
منتخب کئے گئے ہیں :

دیکھ کی تحریک ستیہ اگرہ اور معزز ہندو
کوچین ۲۴ جون -
دیکھ کی تحریک ستیہ اگرہ اور معزز ہندو دیکھ میں اب نئی صورت
پیدا ہو گئی ہے۔ سر کردہ قدامت پسند ہندوؤں نے ستیہ اگرہ
کو تباہ کرنے کے لئے جو اپنی تحریک شروع کر دی ہے۔ وہ کہتے
ہیں۔ چونکہ گورنمنٹ نے اس تحریک کو روکنے کے لئے کارروائی
نہیں کی ہے۔ اس لئے ہمیں اس معاملہ کو اپنے ہاتھ میں
لینا چاہیے :

جو ایسوں ضلع اوناؤ کے ایک مندر
مندر میں زنا بالجبر کے بھاری نے مندر میں ایک برس
کی لڑکی کے ساتھ زنا بالجبر الزام اوناؤ کی عدالت سشن
میں پابیر ثبوت کو پہنچ گیا۔ اور صاحب سشن جج نے اس کو
تین سال قید یا مشقت کی سزا دی :

نادت پا پور کے سلسلہ
پا پور کے ۱۳ مسلمانوں کو سٹرا میں سشن جج نے ۱۳
مسلمانوں کو ۷ سال قید سخت کی سزا کا حکم سنایا۔ الزام یہ
لگا گیا کہ انہوں نے ہندوؤں کا مندر توڑ ڈالا۔ اور
ڈاک ڈالا :

انڈیا کونسل میں مسٹر آفتاب علی کے جانشین
سر عبد الرحیم
چوہدری شہاب الدین کے اسمائے گرامی۔ مسٹر آفتاب احمد خاں
کی جگہ انڈیا کونسل کے جانشینوں میں سے جا رہے ہیں :
مسلمان بچوں کو مار پیٹ کر انہوں کو ہندوؤں نے زود کو ب
کیا تھا۔ معلوم ہوا ہے۔ اس سلسلہ میں ۱۸ کیسیوں کا
چلان ہوا ہے۔

پنجاب کونسل کا آئندہ اجلاس
پنجاب کونسل کا آئندہ اجلاس امرگت کو شروع ہوگا۔
جہاں شہر دہاندہ کی نئی چال
جہاں شہر دہاندہ کی نئی چال گاندھی کو تار دیا ہے۔
جس میں لکھا ہے۔ کہ کانگریس کمیٹی کے اجلاس میں یہ بات پیش
ہو۔ کہ ہر ایک ممبر کم از کم ایک اچھوت تاجی کو ملازم رکھے

اور جو ایسا نہ کرے۔ اسے جبری سے خارج کر دیا جائے۔
دوسرا تار مسٹر کیننگر چیف ڈیپ سورانج پارٹی کو دیا ہے۔
جس میں لکھا ہے۔ مسٹر گاندھی کے آبیوں کے برخلاف
لکھنے کی وجہ سے مسلمان مشتعل ہو گئے ہیں۔ اور اگر تفریح
کے موقع پر مسلمانوں کا نہر ہی جوش بھوٹ پڑا۔ تو اس کے
ذمہ اڑھ گاندھی ہونگے۔ اور یہ معاملہ کانگریس کمیٹی کے
سامنے زبردست پیرایہ میں پیش کیا جائے۔

شردنی گوردوارہ
پر بندھک کمیٹی کے میا کی تردید
پر بندھک کمیٹی
نے بیان کیا تھا کہ ایک مسلمان افسر نے ایک شہیدی جتھہ کو
گرقار کرتے ہوئے جتھہ دار کی کرپان جبر اچھین کی تھی
جتھہ دار اور اس کے نائب کے دست و پا بانڈھ کر گھسیٹا
اور ناظم نا بھ نے اسے ٹھکرایا تھا۔ ایسوی اینڈ پریس
کو مستبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے۔ کہ یہ الزامات غلط
ہیں۔ جتھہ دار کے پاس کرپان کے علاوہ ایک تلوار بھی
تھی۔ جو ناظم نا بھ کے حکم سے لے لی گئی تھی۔ جتھہ دار
کی کرپان کو کسی نے نہیں چھوا۔ اور چونکہ جتھہ دار اور
اس کے نائب گرفتار ہوئے تھے۔ اس لئے ان کو ہتھکڑی
پننا کر جتھہ سے الگ کیا گیا تھا :

ملتان میں سناتن دھرمیوں کا
ملتان سناتن دھرمیوں کا
نے ایک جلسہ کر کے آریہ
جلسہ آریوں کے خلاف سماج کی اس رروش پر
اظہار غیظ و غضب کیا۔ جو اس نے مسٹر گاندھی کے بیان
پر اختیار کی ہے :

اکالی اور اعتدال پسند کھ
اگر ۳۰ جون معلوم
ملتان میں سناتن دھرمیوں کا
نے ایک جلسہ کر کے آریہ
جلسہ آریوں کے خلاف سماج کی اس رروش پر
اظہار غیظ و غضب کیا۔ جو اس نے مسٹر گاندھی کے بیان
پر اختیار کی ہے :

مورخہ ۲۲ جون۔ بمقام امرت
اکالی اور عدم تشدد سکھ کمیٹی کا اجلاس ہوا
جس میں یہ تجویز پاس ہوئی۔ کہ ۲۲ جون ۱۹۲۵ء کو جبکہ
شہیدی جتھہ شیخوپورہ اٹاری سے گذرا۔ تو اس کے پہلے
ایک ڈانگو جتھہ قریباً ۲۵ آدمیوں کا تھا۔ جس نے
اٹاری سے گذرتے ہوئے۔ سردار بلونت سنگھ صاحب
رئیس اٹاری کو گالیاں دیں۔ اگر سردار صاحب بفرط
حفاظت مکان کے اندر نہ چلے جاتے۔ تو ان پر حملہ ہوتا

عام طور پر خیال ہے۔ کہ یہ جتھہ شہیدی جتھہ کی رائے کے
خلاف ایسا نہیں کر سکتا تھا۔ اس لئے اس کے خلاف مملکت
کا ووٹ پاس کیا جائے۔ اور اس کی نقل شردنی کمیٹی
اخبارات میں برائے اشاعت بھیجی جائے :

ایک نقلی فوجی افسر کی گرفتاری
امرتسر میں ایک فوجی صوبید
دو روز سے سرکاری
چٹھی کے ذریعہ گنڈھیاں کی طوائفوں کے ہاں اس امر
کی تفتیش کر رہا تھا۔ کہ ایک اور صوبید مبلغ ۲ تیریا نو
روپیہ خزانہ سرکار سے غبن کر کے ان کے ہاں صرف کر چکا
ہے۔ اس نے طوائفوں سے کچھ وصول بھی کیا تھا۔ اسی اثنا و
میں ایک میڈ کنٹریبل نے صوبیدار سے گفتگو کی۔ اور چٹھی دیکھی
جو صلی نکلی۔ اور اسے گرفتار کر لیا گیا :

ایک ہنگام میں ۲ لاکھ روپیہ کا غبن
بمئی ۲۸ جون -
ایک ہنگام میں ۲ لاکھ روپیہ کا غبن
مستر۔ ٹی۔ ڈی
لاکسن جولاڈز بینک بمبئی کی شاخ کا محاسب تھا۔ انگلستان
سے لایا گیا ہے۔ اس پر ۲ لاکھ روپیہ کے غبن کا الزام
پڑا :

آریوں کی دست و داریاں
۲۵ جون کو ایک عورت
اپنے خاوند کے ہمراہ لاہور
سے علی گڑھ جا رہی تھی۔ جب دونوں میاں بیوی دہلی
کے سٹیشن پر اترے۔ اور دوسری گاڑی کا انتظار کرنے
گئے۔ تو اتنے میں چند آریہ آگئے۔ اور عورت کے خاوند سے
کہا۔ کہ عورت بند ہے۔ اسے ہمارے حوالہ کر دو۔ خاوند
نے کہا۔ کہ یہ میری بیوی ہے اور مسلمان ہے۔ مگر آریوں نے
زبردستی اسے پکڑنا چاہا۔ انہیں کہا گیا یہ مسلمان ہے۔ قرآن
شریف پڑھی ہوئی ہے۔ اس سے کلمہ سن لو۔ لیکن وہ
تقاضا کرتے رہے۔ کہ ہم اس کا منہ دیکھیں گے۔ اس کے
خاوند نے اس سے انکار کیا۔ اور کہا تم کسی عورت کو بلا لاؤ
جو اگر دیکھے۔ آخر آریہ ایک بازاری عورت کو لائے۔ جسے
انہوں نے اپنے آئرم کی دیوی بتایا۔ اس عورت نے
نہایت شرمناک طریقہ سے عورت کو دیکھا۔ اور کہا کہ عورت
مسلمان ہے۔ اس پر بھی آریوں نے پیچھا نہ چھوڑا۔ آخر
تنگ آکر معاملہ تھانہ پہنچایا گیا :

جنوبی وزیرستان میں
پشاور ۲۸ جون - جنوبی
وزیرستان سے اطلاع
سرحدیوں کی چھپر چھپاڑ ہوئی ہے۔ کہ میں سرحدیوں
کے ایک گروہ نے رزنی کے قریب فوجی دستہ پر حملہ کیا۔
اچھوتین سپاہیوں کو ہلاک کر کے اور دو کو زخمی کر کے
بھین کر لے گئے :

Digitized by Khilafat Library Kabwah

غیر ممالک کی خبریں

”خلیفۃ المسلمین کا پیغام“ ایجنسی کے ذریعہ جب ذیل پیغام مسلمانان عالم کے نام مسلمانان عالم کو بھیجا ہے۔ حکومت انگورہ کا فیصد روح اسلام کے خلاف ہے۔ خلیفہ کی رائے میں یہ مذہب و ملت کا ایک ہتک ہے۔ اس لئے عملًا اس کا کوئی اثر نہیں ہو سکتا۔ خلافت کا مسئلہ ایک معاشرتی مسئلہ ہے۔ اور صرف تمام عالم اسلام ہی اسے حل کرنے کا حجاز ہے۔ اس بنا پر خلیفہ ترکی اسلام کے تمام ممتاز افراد سے امید کرتے ہیں۔ کہ وہ ایک مشترکہ کانفرنس منعقد کریں۔ جس میں تمام مسلم قومیں شریک ہوں۔ اسی پیغام میں انہوں نے مشرقی ایشیا کو تاکید کی ہے۔ کہ وہ مسلمانان ہند سے کہیں۔ کہ وہ اپنے خلیفہ کی تائید کریں۔ اور کسی اور کو خلیفہ نہ بنا لیں۔ سوڈانیوں نے شاہ فواد اور زاغول سوڈانیوں کا مظاہرہ پاشا کی حمایت میں ایک مظاہرہ منعقد کیا۔ جسے پوسٹ نے منتشر کر دیا۔

لنڈن ۲۷ جون۔ فی انزاد اطلاع ہو لٹا کہ زلزلہ میں ایک زلزلہ صبح کے تین بجے شروع ہو کر چار گھنٹے تک جاری رہا۔ کیپ ٹاؤن سے اطلاع ملی ہے۔ کہ زلزلہ صبح ساڑھے تین بجے شروع ہو کر ڈھائی گھنٹہ تک جاری رہا۔

امیر افغانستان چاہتے ہیں کہ کابل میں عالمگیر کانفرنس کا انعقاد کہ کابل میں ایک عظیم الشان کانفرنس منعقد کی جائے۔ گذشتہ سال یہ کانفرنس جلال آباد میں ہوئی تھی۔ فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ جلسہ ہر سال ہونا چاہیے اس جلسہ میں بیڈر اور روڈسا اور ملک کے سربراہ آوردہ شامل ہونگے۔ مختلف صوبوں سے نمائندے طلب کئے گئے ہیں ان کا خرچ حکومت دے گی۔ امیر صاحب نے اعلان کیا ہے کہ انتظامی قوانین کی ساخت کے لئے ایک مجلس شوریٰ قائم کی جائے۔ اس کی شاخیں ہر صوبہ میں ہوں۔ امیر صاحب کو یقین ہے۔ کہ یہ طریقہ نہایت سود مند ثابت ہو گا۔

قاہرہ ۲۳ جون۔ مجلس انگریزی فوج کے مصارف میزانیہ کی اس سفارش خزانہ مصر سے نہ ٹیے جائیں کو مصری ایوان وزارت نے منظور کر لیا ہے۔ کہ آئندہ انگریزی فوج کے مصارف میں کوئی حصہ نہ لگائے۔ جو اب تک تمام خزانہ مصر برداشت کر رہا ہے۔

امریکن ہوا باز جو دنیا کے امریکن ہوا باز سیام میں گرسفر کرنے والے ہیں۔ سیام پہنچ گئے ہیں۔

قاہرہ ۲۹ جون۔ زاغول پاشا زاغول پاشا کا استعفا کی تقریر کے بعد چیمبر نے ان سے استعفا کی۔ کہ جب تک تمام قومی مطالبات جو مصر اور سوڈان کی خود مختاری کے متعلق ہیں پورے نہ ہو جائیں وزارت سے استعفا نہ دیں۔ لیکن انہوں نے اپنا استعفاء شاہ فواد کے حوالہ کر دیا۔ لیکن چیمبر نے اسے سے انکار کر دیا۔

لنڈن ۲۹ جون۔ روس کے روس میں قحط کا اندیشہ متعدد ضلعوں خصوصاً انگلستان سے نہایت سنگینی خیز خبریں موصول ہوئی ہیں۔ جہاں کسان اپنے مویشی بدرجہ غایت نہایت اڑا لیا فروخت کر رہے ہیں۔ اور روٹی اور غلہ خریدنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ کیونکہ انہیں اندیشہ ہے۔ کہ کہیں ۱۹۲۱ء والا قحط پھر نمودار نہ ہو۔

اس عنوان سے اخبار امریکہ میں طوفان فوج کا اعادہ ہدم ۲ جولائی یہ خبر شائع کرتا ہے۔ کیپولینڈ۔ ۲۶ جون۔ امریکہ کی ریاست اوہیو میں ایک سخت تباہ کن طوفان آیا۔ کہا جاتا ہے۔ کہ شہر مورین بالکل تباہ ہو گیا۔ اور وہاں کے ۳۰۰ آدمی ہلاک اور کم از کم ۱۵۰۰ مجروح ہوئے۔ دردناک اپیلیں بغرض امداد موصول ہو رہی ہیں۔ سینڈسکی اور المریہ نامی دو قصبے تباہ و برباد ہو گئے۔ مورین کے سرکاری تعینات میں ایک لاکھ بیس ہزار کا نقصان ہوا۔ اور اس کے اندر سے ۱۶۵ لاکھ برآمد ہوئیں۔ جھیل کے سامنے جو قصبہ تھا۔ ان کا سخت نقصان ہوا۔

لنڈن ۳ جون۔ جریدہ ٹائمز کا جرمنی کے ایک لاکھ نامہ نگار متعینہ کو بون رقمطراز جلاوطنوں کی واپسی ہے۔ کہ معاہدہ وارسز کے ماتحت اب ایک لاکھ سے زائد جلاوطن جرمنوں کو فرانس اور بلجیم کے متفرق علاقوں میں مراجعت کی اجازت مل گئی ہے۔ نامہ نگار مذکور کو یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ جنرل ڈیگوتی نے بھی ان چار ہزار اشخاص میں سے کئی ایک کو واپسی کی اجازت دیدی ہے۔ جو روہر اور بعض دیگر علاقوں سے جلاوطن کر دیئے گئے تھے۔

لنڈن ۳ جون۔ صاحبزادہ انڈیا کونسل کا جدید نائب آفتاب احمد خاں اٹلیا کونسل

کے نائب صدر مقرر ہوئے۔ پکنگ ۲۰ جولائی سن باوچی چینی صدر اعظم کا استعفا نے استعفا دیدیا ہے۔ ”پکنگ“ قائم مقام وزیر اعظم مقرر کئے گئے ہیں۔ لنڈن ۲۸ جولائی۔ جاپان میں امریکن جھنڈے کی ہتک جاپانی سفارتخانہ نے اعلان کر دیا ہے۔ کہ آج دوپہر سے کچھ دیر بعد کسی نوجوان جاپانی نے اس امریکن جھنڈے کو سڑگون کیا۔ اور لے لیا۔ جو امریکن سفارتخانہ کے اس مقام پر لہرا رہا تھا۔ جو گذشتہ زلزلہ میں تباہ ہو گیا تھا۔ جاپانی پولیس نے مرتکب کا تعاقب کیا۔ مگر وہ ہاتھ نہ آیا۔ حکام نے مسلم کو گرفتار کرنے کی فورا کوشش کی۔

ابلا شہر بدت کا نام نگار خلافت کے لئے خلیفہ کی سعی قسطنطنیہ سے اطلاع دیتا ہے۔ کہ جریدہ ”وقت“ کو یہ خبر معلوم ہوئی ہے۔ کہ خلیفہ عبد الحمید خاں عنقریب تمام آسٹریا میں۔ حاکمیت میں بھی لگتا ہے۔ کہ شہزادہ سلیم اور ایک جماعت خلیفہ کے ساتھ ملکر اس بارے میں کوشش کریں گی۔ ترکی اخبار اقدام سے یہ بھی معلوم ہوا۔ کہ شام کی ریل گاڑیوں کے درجوں میں خلیفہ عبد الحمید خاں کی بھردری اور خلافت کو شریعت کے مطابق بحال کرنے کے متعلق اعلانات چھپا رہے ہیں۔ تاکہ مسلمانوں کی ان پر نظر پڑے۔

قاہرہ۔ مصر کی ایک بڑی خلافت اور اہل مصر جماعت خلافت اسلامیہ کو مصر میں رکھنا چاہتی ہے۔ علماء ازہر کی ایک جماعت اور بڑے بڑے اخبارات ان کی رائے کے حامی اور موید ہیں۔ زاغول پارٹی ہی کے اخبارات اس خیال کے موید ہیں۔

لنڈن ۲۸ جون۔ اخبار خلافت کے امیدوار ڈی ٹیلڈان کا ڈیپلومیٹک نامہ نگار اطلاع دیتا ہے۔ کہ خلافت کے مستقبل کے متعلق ترکی اور مصر میں زیادہ دلچسپی کا اظہار کیا جانے لگا ہے۔ ترک اندرونی طور پر مسئلہ خلافت سے بے سجد دلچسپی کا اظہار کر رہے ہیں۔ وہ عالم اسلام کی مشترکہ کانفرنس میں ترک امام مہدی بیہی کا نام پیش کریں گے۔ کہ ان کو خلیفہ بنایا جائے۔ اگر امام موصوف خلیفہ منتخب ہو گئے۔ تو وہ قسطنطنیہ میں رہیں گے۔ ایک قلیل تر کی جماعت شیخ سنوسی کو خلیفہ بنانے کی موید ہے۔ اور جناب سنوسی کو دیگر امیدواران خلافت پر ترجیح دیتی ہے۔